

KEMENESALJA

"FALU" Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 P. félévre 4 P. egész évre 8 P.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felolvasó szerkesztő, és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Családoknál, ide intézendők a szemléletre illő közlemények hirdetések és mindenmennyel pénzületek.

Reflexiók az Elektromos Művek bérbeadásához.

Nem akadhat olyan elfoglalt ember, aki villanytelepnek bérbeadása ellen benyújtott felelősséget tárgyalás hangját köztébe vonhatná. A súlyosra hozott kérdés, mely alaposan belevág Családoknál elevenjébe a amely kedvezően megoldás esetén 80, sőt 50 évre béklyókat rakhát kezünkre-lábnkra, nem tűri el a személyi csiklandozásokat. Aki ebből a textusból kivesik, annak már csak ezért sem lehet igaz.

Másrészt az csak természetes és a felelősség fogalmából következik, hogy az általam támadott, mert a jelen időpontban célszerűtlennek talált szerződésről dicsőítő hymnusokat nem zengedezhettem.

Felelősségemnek sem tartalmával, sem hangjával, sem célzatával senkit meg nem bántottam. Nem jelent az sem többet, sem kevesebbet, mint hogy a képviselőtestület tagjai közül akadt egy, aki nem szavazott a bérbeadás a különösen a szerződésnek minden haladék nélkül leendő megkötése mellett, hanem leküszöbölték a parancsára és meggyőződésére halgatva megfellebbezőnek találta ezt a már-már ominózsá váló szerződést. Nem akadhat tehát olyan elfoglalt ember, aki előtt ez a megvalósíthatatlanul közérdekű felelősséget tartalmából akár a községi előjárás, akár a szerződés megvitatására hiányzó bizottság tagjára a roszni és helytelenül felelősséget kötelesegteljesítés vádjá alakíthatna ki s aki mégis ürügykeresés címén ilyesmít állít, az már ezzel a tényével az elfoglaltság látszatát keltheti és minden bizonyítatlan állítást — akármennyire is méri, mérgetti azt a saját egyéni mérlegem — legább is aggyá teszi.

Megnyugtató érzés, hogy Kirchner Elek községi előjáró a kérdésben nem mint arra elhivatott szakértő, hanem mint községi esküdt és bizottsági tag teszi meg — halom-másom szerint — legnagyobbjára a felelősségem leterjesztését kísérő községi jelentésből vett adatok felhasználásával észrevételeit és bizta a nyilttér rovára a felelősséggel szemben felhozott ellenérvét.

Azt mondja a nyilttér cikkző, hogy felelősségem szokatlanul a nagy nyilvánosságot kereste. Am elhazsem neki, hogy a nyugalkosba vonult eszemperő kedgyidjanak végállapítása és ennek megfellebbezése nem való a nyilvánosság elé, de amikor arról kell dönteni, hogy Családoknál vagyonának jelentékeny részét alkotó, immar hatámissza fejlődött és fokozatosan fejlődő villanyüzemét hasznabérbe adjuk-e és főleg, hogy most adjuk-e hasznabérbe, akkor — de tegye először nyilttér cikkző is szívére a jobbkészt — mindketten nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy ez a nagyhördörög, a nagyközséget a felvetett vonatkozásban egy fél évszázadra leköltő kérdés igenis a nagy nyilvánosság elé tartozik. Odatartozik annál is inkább, mert a községi képviselőtestület — mely sápnalatomra — meg azt a conciliáns indítványomat is elvetette, hogy sokszorosítsuk a szerződéstervet, osszuk ki azt a képviselőtestület tagjai között, töltsük ki újabb — akármilyen rövid — esetleg csak egy 8 napi határidőre összebivandó testületi ülést, hadd tanulmányozza és vizsgálhassa meg mindenki a meretlenül fogva is nagy terjedelmű szerződést s csak aztán döntsünk annak végleges megkötése kérdésében. Ha ez az egészen kézenfekvőleg természetes és semmi esetre sem logikátlan célzato

indítványomat a képviselőtestület magárá teszi, legalább módjában és lehetőségében állott volna nemcsak a képviselőtestület tagjainak, de azokon kívül állóknak is a szerződésbe betekintni. Ebből a több szem többet lát elvételől fogva semmi esetre sem hárítt volna bár a nagyközségi név, és idő szerint legfontosabb ezen szerződés megvitatása és egyes, talán károsnak talált rendelkezéseinek módosítása által. A képviselőtestület azonban mindent szükségesnek nem találta, hanem — szinten a leterok felolvasat az egész szerződéstervet — aránytalanul jelentéktelen hozzászólások után a szerződést elfogadta.

Újságszemlények kapcsán nevémmel Kirchner Elek a sajtóban még soha nem találkozott. De ebben a községi közgyben szükség van a legnagyobb nyilvánosságra s ha e nyilvánosságot fokozni tudnám, minden egyes községi tagnak a fölébe kiáltanám, hogy ne állítsuk annyira ezzel a nyilvános pályázat kiírása nélkül önként jelentkező VEMR felelősséget megkötésével, hanem várjunk egy kicsit, hiszen nem ül a tatar a nyakunkon. Mert ha az összes fennforgó körülmények és lehetőségek tüzetes és alapos mérlegelése után úgy találjuk, hogy villanytelepnek bérbeadása célranyos lesz, am adások majd a villanytelep bérbe, de várjunk a szerződés megkötésével a felelősséget felhozott érvek és adatok alapján mindaddig, míg a várakozásból a nagyközség fogyasztói és fizető közönségére hasznot remélhetünk.

Azt állítja a nyilttér, hogy esetünkben minden egyébként helyesíthető nyilvános pályázat és pályázatban teljesen célszerűtlen és érdektelen. Felhozott példázataival — Köröndre hivatkozik — csak látszólag van igazsága, mert nem kutatta az okokat, tehát nem is tudhatja, hogy miért vált meddővé Körönd pályázati felhívása. Hogy Köröndben a nyilvános pályázat kiírása sikerrel nem járt, az elsősorban és főleg Körönd földrajzi helyzetéből, legkevésbéen keressendő. Köröndtől csak minden olyan villamos energiát termelő központtal, mely akkor várost, mint Körönd, arammal ellátni tudna. Ezzel szemben itt Családoknál a nyilvános pályázat kiírását annál inkább is meglehetett volna legalább "kockáztatni", mert a mintegy két évvel ezelőtti kiírt pályázati felhívásra — emlékezetem szerint — több értékes és komoly pályázat futott be (Ganz Villamosági, Szabó Karoly, Ajkai Villanytelep, Trósat) és úgy tudom, hogy az ajkai villanytelep azóta Deveséssel és egyéb községekkel már szomszédos viszonyba is lépett.

Nagyon érdeketelt tehát a nyilttér cikknek az az érvelése, hogy Családoknál név az egyetlen egy szabályozó centrálé csakis a VEMR lehet, mert a nyilvános pályázati felhívást még akkor is ki kellett volna bocsátani, ha csak csekély eredményre lett volna kiállítás, avagy a pályázati kiírás egyáltalán kiállításnak mutatkozott volna. Elképzítem ugyanis a szabályozókat, melyek ily esetekben a nyilvános pályázati felhívást a községre név kötelezővé teszik, már csak a kellemtelen és esélytelen látszatok elkerülése végett is okos intézkedés lett volna nyilvános pályázat kiírása.

A bérbeadás mellett egyik legfőbb érve a nyilttérnek, hogy a jelenlegi központ, vagyis a nagyközségi villanytelep az egyégyarákat belátható időn belül lezsalítani nem tudja. A példa kedvéért tegyük fel, hogy a nyilttérnek igaz van. Lehet — azonban ez a körülmény általa pártolt indok arra, hogy Elektromos

Műveinket éppen annak a vállalkozónak adjuk hasznabérbe, amelyik ahajjait, hogy olcsóbban szállítsanak részünkre az aramot, újabb terheket ró a fogyasztókra? Mert, hogy a VEMR újabb terheket ró a fogyasztókra, az kiderül a számokból, melyekkel a nyilttér nem óhajt mikkésem foglalkozni. Pedig érdemes, tehát elvágom helyette.

Köztudott tény, hogy a magtárháztársasok mintegy 80%-ának havi áramfogyasztása nem haladja meg a 70 hektowatt órát. E 70 hektowatt órára ézet a fogyasztó 70x8 fillért a jelenlegi egységár alapján és ezenkívül órahaználatt, avagy fogyasztási díj fejében fizetni fog a VEMR-nek a legkisebb óra után havi 56 fillért. Ez pedig azt jelenti, hogy minden hektowatt órát 10%-kal drágábban fizetünk — az egyetlen szétválasztó centrálának a VEMR-nek" mint amennyit eddig fizetünk.

Ez a helyzet akkor, ha a fogyasztó a saját óráját használja. Ha azonban a vállalkozótól bérel árammérőt, ugy fizeti a legkisebb óra után is az eddigi 80 fillért (a nagyobb óráknál többet is, holott eddig minden árammérő után csak 80 fillért fiztünk) és ezenkívül megérti a vállalkozónak az árammérő árának 40%-át, ami pedig megvalósíthatatlanul a nagyközség fogyasztóközönségének újabb megterhelését jelenti.

Ezekből jól láthatjuk, hogy a tervezett szerződés folytán olcsóbbodás, ármereséklés nemcsak hogy nem lesz, hanem a közszükségleti cikkek ezen legelője, a villany ezáltal még drágább lesz.

Ami már most a VEMR által a községnek juttatandó 5%-os részesedést illeti, ez a részesedés az előbb vázolt drágításban nyilván lelesztet talált.

Azt mondja Kirchner Elek, hogy a VEMR a jelenlegi Magyarország egyik legnagyobb áramtermelő telepe, amelyik olyan olcsóan termel, mint a szénmedencékben épült, vagy épülő telepek. Igaz lehet. Elfogadom. Hiszen felelősségekben ebben a vonatkozásban csak a lehetőségekre mutatunk rá és kizárólag mint lehetőséget tettem szórá a hozandó energiátörvény által valószínű kerülsíté nagyobb áramtermelő telepeket. Felelősségi argumentum ez, mely a többivel kapcsolatosan — mint mondtam — bennünket óvatosságra int. Tovább megyek tehát még a nyilttér cikkzőnél is és nem csupan azt hiszem el nek, hogy a VEMR olyan olcsóan termel, mint a szénmedencékben épült telepek, sőt állítom, hogy a VEMR olcsóbban tud termelni, mint a szénmedencék villanytelepei, mert jórészt vívi energiával dolgozik.

Am ha es így van, akkor fel kell tenni sürgősen a kérdést, miért szállítja a VEMR mégis drágábban az aramot, mint a nyilttér által kifogásolt, a sorok értelme szerint primitívnek deklarált, javításokra szoruló saját teleptek?

Senki sem vitatja, hogy a VEMR beszerzésre képes városunk fogyasztása jelentékeny részük-e, avagy elenyésző "pontocskák", bár kétségtelen, hogy ezért az elenyésző pontocskáért a VEMR igen szívesen nyújtotta ki segítő két kezét. De ha már szó esett erről a "pontocskáról", ugy ennek jelentéktelenségéről ferde képet nyert a közönség. Hiába argumentáltak ugyanis a szerződéstőlól azzal, hogy városunk a szerződés megkötésénél nem veheti figyelembe a távvezeték vonalában, vagy közvetlen közelségünkben levő községeket és a VEMR-re név az ezen helyzetből adódó előnyöket, mert okos szerződő félnek — nagy körerdekről lévén szó — messzebb kell látnia a szerződést tartalmazó árképpapiros négy sarkánál.

Keresztelőtétel. Felsőmagyarországon épülő ev. templom tornyára október hó 9-én tetők fel a keresztet nagy ünnepség keretében.

Közöszt. Károlyi István járási kómány-csopőrmeester az 56. számú Lehel cserkészcsapatnak 50 pengőt adományozott, mely összegért halás községet mond a cserkészcsapat parancsnoksága.

Vasuti Utmutató. Megjelent a Vasuti Utmutató, a magyar és külső közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve téli nemzeti kiadása. Ezen immár 47. évfolyamra lép európai jelentőségű legelterjedtebb és legmegbízhatóbb hazai menetrendkönyv tartalma a hazai közlekedési vállalatok hivatalból (fel)biztatott téli menetrendjeit és az azok életbejelölése óta beállott ószes változásokat, továbbá a külföldi vasutak közül az osztrák, cseh, román, jugoszláv, olasz, német, svájci, francia, belga, holland stb. vasutak hivatalból beküldött legújabb részletei menetrendjeit és díjazásait, az európai expressz- és luxusvonatokat Budapestről induló közvetlen személy-, háló- és étkezőkocsis jegyzéket, a gőzhajózáratokat, a nevesebb külföldi városokkal és üdülőhelyekkel való közvetlen gyorsvonati összeköttetéseket és menetidőket, melyekből az illető helyekkel való leggyorsabb és legkényelmesebb összeköttetése menetrendelőírásában kevésbé járatos utasokközönség által is keresés nélkül azonnal megtalálható. Hivatalosan közli továbbá a m. kir. postakiszoratóz mozgó- és kalespostajáratát, a postai és magánautóbuszjáratokat, a légitársaságok és egyéb hasznos tudnivalókat. A menetrendi részhez csatlakozik a m. kir. miniszterium által hivatalosan engedélyezett idegenforgalom és bejáró vándorforgalom Utmutatója, mely német nyelven is ismerteti a magyar városokat, fürdőket és nemzeti sajátosságokat. E rész érdekességét a képes illusztrációk is nagyban növelik úgy, hogy a Vasuti Utmutató a szabadalmazott állatával nemcsak a magyar propaganda érdekeit szolgálja hathatósan, hanem fokozatosan az utasok közönség véleményét is, mert a menetrendkönyv képesen ellátja szórakoztató és tanulós olvasmányával. A nagy nemzetközi kiadás ára 320 pengő. Kapható minden vasuti és városi könyvtárban, az ottai árusító üzletekben, az ószes menetjegyirodákban és trafikokban.

Lapunk Budapestben állandóan elvanható a PARK szálloda kávéházában VIII. Erzsébet-tér 10.

Gyomor- és bázavareknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, időfáradtságnál, gyomorégésnél, felbőlgésnél 1-2 pohár természetes Ferenc József keserűvizt alaposan kitisztítja az emésztés útjait. Közkeletben jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában diuériák. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fuzzerkereskedésekben.

Magyar Nemzeti Szövetség helyi propaganda bizottságának megválasztása. A Magyar Nemzeti Szövetség propaganda bizottsága folyó hó 28-án d. u. 4 órára összehívta községünk eljárási ágát, egyesületi elnökök vezető emberet és megismertették a Magyar Nemzeti Szövetség hazamutató nagy munkáját. A Szövetség részéről Gosler Péter és Farago Andor utkarok jelentek meg. Gosler Péter ismertette a Szövetség által vezetett és ezután végzendő nagy hazamutató munkákat. Kérte a község népet, hogy kapcsolódjon bele az országmentő nagy munkába, alakítsa meg a helyi szervezetet és kezdje meg áidást hozó hazafias munkáját. Az előadás befejezése után a helyi vezetőség megválasztása következett. Elnök: dr. Petrits Ferenc, főtitkar dr. Porkoláb János, alelnökök dr. Horváth Károly és Kirchner Elek, titkár Csoknyay József, jegyző dr. Pintér József, pénztárnok Pernecky Sándor. Választmányi tagok: Barcza Kálmán, Újcs. András, vitéz Virág Vencel, vitéz Fekete Lajos, Vintze József, Grünberzer Abraham, Zelenovszky Dezső, Reichner István, Stanits Flórent. Kuti József, Frank József, Németh Ottó, Domokos Ignác, Simon Sándor, Fábry Lajos, Lóbi Oszkar, Uhlár Gyula, Makl József. Választás után újot felszólalt Gosler kiküldött, valamint dr. Petrits Ferenc megválaszt-

ott-elnök és kérték a megválasztott titkárt, viselje szívtökön a baza sorsát, dolgozzanak a nagy cél érdekében szeretettel.

Vármegyei virilitek. Vármegyei leg-több adót fizető törvényhatósági tagjainak névjegyzékét most állították össze, amely szerint járásunkból a jövő évben a következők lesznek virilis jogon a törvényhatósági bizottság tagjai. A *-gal jelölt adója diplomájuk alapján duplán számít. *Gyömöréy György főispán 11.507.70 P., *Jandi Bernar-din dömölki apat 11.477.28. Nagy Sándor földirtokos Egyházashelye 9.591.10, Csiraky György gróf földirtokos Kenyeri 6.477.70, Szentivány Egon földirtokos Keled 5.170.01, *Raffel Pál földirtokos Nagytitke 4.178.66, Berzsenyi Adam dr. földirtokos Kemenes-sőmjén 3.995.92, *Bisitryk Andrák dr. gyógy-szerész 3.846, *Hethéssy Elek dr. járársorvos 3.284.48. Ostffy Lajos dr. ny. főispán Ostffy-aszonyja 2.847.89, *Radó Kálmán földirtokos Kemenes-sőmjén 2.844.74, Klein Lázár kereskedő 2.790.05, Klein Vilmos kereskedő 2.790.05, *Szabó Jenő berli Magyar-genes 2.562.30, *Berzsenyi Dezső ügyvéd 2.607.60, Pfeiffer Ottó földirtokos Vönöck 2.018.78, Vidos József földirtokos Kemenes-sőmjén 1.915.95, Horváth József kereskedő 1.864.75, Radó Elemér földirtokos Kemenes-sőgyész 1.801.46, *Sáncs Ervin földirtokos Magyar-genes 1.778.06, dukai Takács Ferenc földirtokos Duka 1.748.35, *Pietinis Ferenc dr. ügyvéd 1.707.18, *D. cz Kálmán dr. közigygyő 1.667.80, *Háczky Egon földirtokos Magyar-genes 1.619.74, *Horváth Károly földirtokos Csönge 1.423.90, *Spissich László dr. földirtokos Vönöck 1.416.10, Vidos Daniel földirtokos Mervevat 1.413.57. Ajtkay Zoltán földirtokos Ostffy-aszonyja 1.396.97, Mészáros János háztulajdonos 1.378.06, Szekeres Pál dr. ügyvéd 1.341.60, Schnitz Gyula asztalos 1.331.78, Hougy Samuel építési vállalkozó 1.330.85, Vidas Kálmán maganzó 1.309.83 P. Póttagok: *Uj. Nankovits Denes földirtokos Magyar-genes 1.280.82. Hubert Samuel vendégdős 1.258.95 P.

Az iskolánkivüli népművelési első előadás október 24-én folyt le szép számban megjelent közönség érdeklődése mellett. A Karib. Legényegylet énekara Uhlár Gyula karagy vezetésével a magyar-Hiszkegye-et énekelte. Utána Reichner István polgári iskolai igazgató, az előadások vezetője, megnyitó beszédekben megemlékezett a mult ciklus előadásairól és röviden változta a folyó tanévi előadások programját. Kovács Tibias ben-cés tanár arról értekezett, hogy miért szükséges az iskolánkivüli népművelési előadások. A szépen kifejtett érvek meggyőzően hatottak a hallgatóságra. Fábry Lajos tanár a főle megzokott lendülettel és előadói készséggel ismertette azokat az elméletet, melyeket a tudomány a világ végére vonzozan hipotézis szerűen hirdet. Az előadás végén a közönség a Himnuszot énekelte. — A legközelebbi előadás október 31-én (hétfő) este 8 órakor lesz a polgári műiskola tornatermében. Előadók Reichner István igazgató és Lóbi Oszkar tanító. Az este másor kiegészítő szama-i hegedű duo (Vintze József és Varga István urak) és szavaiatok lesznek. Az érdekesnek ígérkező előadásra ez után is felhívjuk a közönség figyelmét és az érdeklődők minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a meghívott testület az első előadason nem jelentek meg.

Az adóhivatal csüörtörökön a járásbíró-sági épületből Horváth József gabonakereskedő Kossuth Lajos-uccai bérházába költözött ide-iglenesen és május 1-én az njonnan épülő díszes palotáját fogja elfoglalni. 50 százalékos vasuti kedvezmény Budapestre, a Kossuth Lajos szobranak telep-telezésére utazóknak. November 6-án lepezik le országos ünnepségek között Kossuth Lajos hatalmas szobrát, erre az alkalomra adta meg a Máv. a fent jelzett vasuti kedvezményt. Ezen ünnepségre utazó közönségünk figyelembe ajoink a több mint 75 estendő üzleti moltra visszatérünk és világhírű Semler magyar kir. szállító cég Budapest, IV. Becsi-ucca 7. szám alatti ikeratát, ahol a legke-nyesebb izést is kielégítő legkiválóbb minőségű angol férfi és női szövetközönségek

állanak a vásárlóközönség rendelkezésére minőségükben viszonyítottan alacsony áron. A Semler cég maradókorlatlan a nagy forgalom folytán e szövetek mindenmértű maradéka a legutányosabban árszintet ki Kzen árusítás keretén belül olvasóközönségünk az alkalmi vétel minden előnyével eszközölheti bevásárlását, annál is inkább, mert a cég elvei közé tartozik a vásárló közönség érdekeinek szem előtt tartása.

Sport. A mult vasárnap Kozsagon 1:1 arányban döntetlenül játszott egyesületünk és amikor ezt az eredményt vittük, nagy meglepetés volt a számonkra, mert ószintén mondvra, ha tekintetbe vesszük a csapat gyenge szereplését a bajnoki mérkőzések folyamán, még ezt a döntelent sem vártuk. — Ma vasárnap délután fél 2 órakor a II. és ifjúsági csapatok előmérkőzése után 3 órakor a szombathelyi Vasas és I. sz csapatunk barátságos mérkőzést tartanak.

Bajnoki táblázat.

Table with columns for team names and scores. Includes teams like P. Kinizsi, C. E. S. E., S. F. A. C., Kőszeg, Z. T. E., S. Főisk., Z. S. E., S. S. E., Sz. Vasas, S. T. K., Sárvár, P. F. C.

Cca 2500 darab sárvári kettősfedésű hódfarkú cserépzindely eladó. Cim a kiadóhivatalban.

A Járásbíró-ság épületében az Adóhivatal volt helyiségei üzleti célokra azonnal bérbeadó. Bővebbet dr. Szekeres Pál.

November 5-én Reklám-bál a Grif-ben Egy natur elsőrangú fedeles hirtó eladó. Megtekinthető v. Varga Antalnál Celldömölkön.

ELADÓ egy 3000 négyszögöles pincés szőlő egyben vagy parcellázva is; jelentkezni lehet sürgösen a Kir. közigygyzőnél Celldömölkön.

Ma vasárnap a „Mozi“-ban bemutatásra kerül: MOSZKVA 1910. Történet a cári Oroszországból 7 felv. Én vagyok a legbutább. Amerikai burleszk 2 felvonásban.

Vertical sidebar containing various advertisements and notices, including 'MÁV. Fa...', 'Vendel', 'Lar...', 'Goczo', 'ujbor', 'kimérv', 'Celldö'.